
教学设计与反思
(提交时，请将蓝色字说明部分删除。）
	基本信息

	  课题
	必修三 第三章 第二节 流域的综合开发-以美国田纳西河为例

	作者及工作单位
	    杨光 珠海市斗门一中

	教材分析

	本节内容承上求下，加深了学生对区域地理条件的理解和认识。
    使学生将流域开发和治理的一般方法运用到我国大江大河开发和治理的问题中去。


	学情分析

	学生在初中已经初步学习了流域的基础知识，但由于时隔较远，基本上已经没有印象，因此，需补充流域和水系的基础知识。学习地理1“自然地理”，地理2“人文地理”之后，高二学生已经对各种自然地理要素有了详尽的了解，能够理解自然地理环境的整体性及差异性。本节课的关键是使学生能运用已有知识和方法对新情景进行解读，并能够进行“迁移”。  

学习本课存在的困难：第一，构建完整的知识结构，进而能对区域进行详尽的分析。 

第二，田纳西和的开发和治理，是世界河流流域可持续发展的典范。但该案例所示河流毕竟时空距离和学生有距离，为学生认知带来一定困难。                    

	 教学目标

	  1、了解田纳西河流域的自然地理条件及其综合开发治理的对策，分析流域综合开发的意义。 2、通过案例探究，掌握流域开发的一般分析方法， 

3、使学生将流域开发和治理的一般方法运用到我国大江大河开发和治理的问题中去。 

	教学重点和难点

	 田纳西河流域的自然地理条件是基础，流域的综合开发和治理是核心，总结概括流域开发与治理的一般方法是灵魂。因此，本节课所采取的设计思路是：首先，让学生结合教材、地图册及课下查阅的相关资料，整体感知田纳西河流域的自然地理条件，从地理位置、地形、气候、河流、资源等角度去了解田纳西河流域存在的问题及优势条件。其次，让学生结合该流域的自然地理条件分组讨论，扮演角色，从政府官员、电力投资商、当地居民、工厂企业主、农场主和环保人士的角度提出相应的措施。第三，让学生合作探究，得出流域综合开发与治理的一般方法，并把该方法运用到我国黄河、长江、淮河等流域的综合开发与治理中去。
 

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	 讨论分析

某流域时主要考虑的地理条件
 
 

小组合作学习-------美国田纳西河流域的地理条件
阅读课文分析田纳西河流域的人口、社会经济基础等社会经济条
	 提问： 

地理条件可以分为哪两方面？分别包括哪些要素？ 

研究某一流域时应该主要分析哪些要素？ 总结研究某流域时主要考虑的地理条件
 
 （请同学们认真阅读教材第47-48页相关内容

及地图册第28页田纳西河流域的地形图，先独立思考，有问题可小组互议，总结概括： 1、田纳西河流域的地形、气候、资源、河流等特征。 

2、田纳西河流域的发展优势。
 

阅读课文分析田纳西河流域的人口、社会经济基础等社会经济条
	 思考、回答 讨论、回答
 

读图，思考 小组派代表发言，各组代表从各个方面给出结论
 思考、回答 讨论、回答
 
 思考、回答 讨论、回答
	 通过复习和讨

论，总结出在研究某一流域问题时，首先要从位置、气候、水文、地貌、自然资源等方面分析该流域的地理条件。
 
 让学生从整体上分析把握田纳西

河流域的自然地理特征，为该流域的开发治理做铺垫

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）
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	学生学习活动评价设计 

	探究学习,就是学生在教师导向性信息诱导下,独立的完成学习任务,通过学生亲身体验、独立思考、自主探究、合作学习来归纳新概念,探究新方法。变“要我学”为“我要学”，充分实现“体验为红线，思维为主攻”的理念。

	教学反思

	1、流域的开发与治理涉及几组易混淆概念，应在课前补充强调。流域的概念：分水岭所包围的集水区域（干支流的集水区域）水文特征分析与水文特征的区别。水系特征是指河流的流程、形状、落差、水运网络的通达性等方面，河流的水文特征如流量的大小及其季节变化大小、流速的大小，含沙量大小、有无结冰期等。影响水文特征的原因主要是地形、气候和植被状况。 

2、课堂调控方面，宜精讲多练，激发学生的学习积极性，尽量以培养学生知识迁移能力为目的。充分利用书上教学资源和案例，教师指导学生的活动为主。


